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7. Wahlperiode 09.03.2023

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Herold und Hoffmann (AfD)

und

Antwort

der Thiiringer Staatskanzlei

Landesforderung fiir das Schloss Weitersroda

Das Schloss Weitersroda ist eines der zahlreichen Kulturdenkmale im Landkreis Hildburghausen. Es wur-
de als Ritterschloss im 15. Jahrhundert erbaut, erfuhr im Laufe der Jahrhunderte eine Reihe von Besitzer-
und Nutzungswechseln und befindet sich heute in privater Hand. Fiir die Sicherung und Instandhaltung er-
hielt der jetzige Besitzer in den vergangenen Jahren kommunale Gelder.

Die Thiiringer Staatskanzlei hat die Kleine Anfrage 7/4302 vom 20. Januar 2023 namens der Landesre-
gierung mit Schreiben vom 1. Marz 2023 (Eingang: 9. Marz 2023) beantwortet:

1.

Wurde das Schloss Weitersroda in den Jahren 2020 bis einschlie3lich 2022 durch das Land geférdert?
Wenn ja, in welcher Hohe und im Rahmen welcher Forderinstrumente (bitte nach Jahresscheiben auf-
schlisseln)?

Antwort:

Fir die Sanierung des Schlosses Weitersroda wurde im Jahr 2022 eine Zuwendung des Freistaats Thu-
ringen in H6he von 65.000,00 Euro auf der Grundlage der Richtlinie fur die Bewilligung von Zuwendun-
gen fur Denkmalschutz und Denkmalpflege (Denkmalfdrderrichtlinie) gewahrt. Weitere Férdermittel wur-
den im abgefragten Zeitraum nicht ausgereicht.

Fir welchen Zweck wurden die in Frage 1 genannten Férderungen gegebenenfalls gewahrt (bitte nach
Jahr, Férderung und Verwendungszweck aufschliisseln)?

Antwort:
Die Zuwendung wurde fur die Wiederherstellung der historischen Fenster und Turen gewahrt.

An welche Bedingungen waren die in Frage 1 genannten Férderungen gegebenenfalls gebunden (bitte
nach Jahr und Férderung aufschlisseln)?

Antwort:

Far die Bewilligung gelten die Allgemeinen Nebenbestimmungen fur Zuwendungen zur Projektférderung
(ANBest-P). Dies entspricht der Giblichen Verfahrensweise. Die Bewilligung wurde dariiber hinaus an kei-
ne weiteren Bedingungen geknupft.

Wurde die Einhaltung des Foérderzwecks und der Forderbedingungen der in Frage 1 genannten Forde-
rungen jeweils kontrolliert und wenn ja, in welcher Form (bitte nach Jahr und Férderung aufschliisseln)?
Wenn nein, warum nicht?
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Antwort:

Durch die Denkmalfachbehérde wird der Fortgang der Sanierungsarbeiten regelmaflig durch Vorortkon-
trollen Uberwacht. Der Férderzweck wurde nach dem derzeitigen Kenntnisstand erreicht. Der entspre-
chende Verwendungsnachweis ist bis zum 30. Mai 2023 zu erbringen.

5. Mussten von den in Frage 1 genannten Férderungen gegebenenfalls Gelder vollstandig oder teilwei-
se zurlickgezahlt werden? Wenn ja, beztglich welcher Fordermalinahme, wann, warum und in welcher
Hohe?

Antwort:

Da die Frist zur Vorlage des Verwendungsnachweis (vergleiche Antwort zu Frage 4) noch nicht abgelau-
fen ist und ein solcher auch noch nicht vorgelegt wurde, konnte eine dementsprechende Prifung noch
nicht erfolgen.

6. Sind gegenwartig Landesférderungen fiir das Schloss Weitersroda beantragt, wenn ja, zu welchem
Zweck und in welcher Hohe?

Antwort:
Es liegen derzeit keine dementsprechenden Antrage vor.

7. Ist die Landesregierung in anstehende Sanierungsmafl3nahmen durch den Besitzer involviert und wenn
ja, inwieweit?

Antwort:

Die Denkmalfachbehdérde istim Rahmen der ihr gesetzlich obliegenden Beratungsverpflichtung im regel-
maRigen Austausch mit dem Eigentimer von Schloss Weitersroda und insoweit Uber die Planungsab-
sichten bei der weiteren Sanierung unterrichtet. Die erforderlichen denkmalschutzrechtlichen Erlaubnisse
wurden regelmafig durch die untere Denkmalschutzbehdrde nach Beteiligung der Denkmalfachbehdr-
de erteilt.
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